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COMUNE DI  CASORATE SEMPIONE 
Provincia Varese 

 
VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 
Nr.   51   Reg.                                           
  
 
Oggetto  : INTERROGAZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO “INSIEME PER CASORATE” IN  
                  DATA 11/09/2008 PROT. N. 12485 RELATIVA A : INTERVENTI PER RAGAZZI PRE- 
                  VISTI PER LA 3’ E 4’ SETTIMANA DI LUGLIO. 
                    
 
L’anno duemilaotto, addì uno del mese di ottobre alle ore 21,00, nella sala consiliare, previa notifica degli 
inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, in sessione 
ordinaria ed in seduta pubblica di prima convocazione. 
 
Risultano : 
 Cognome e Nome Presenti Assenti 
   1 QUADRIO GIUSEPPINA PIERA SI  
   2 GRASSO MARCO CELESTINO SI  
   3 TORNIERO ROBERTO SI  
   4 VEDOVATO ELENA SI  
   5 GAVIRAGHI RITA SI  
   6 MARSON TIZIANO SI  
   7 RUSSO MARTA SI  
   8 DE FELICE ALESSANDRO  SI (g) 
   9 SPARACINO ANTONIO SI  
  10 CASTAGNOLI ALESSIA SI  
  11 NOVARINA GIUSEPPE SI  
  12 BOTTA SEVERINO SI  
  13 BAILA FLAVIO ENRICO  SI (g) 
  14 TAIANO RUBEN SI  
15 VITALI LAURA  SI (g) 

  16 BARDELLI GERARDO SI  
  17 ASPESI ANNAMARIA  SI (g) 
                                                                      Totale  nr. 13 4 
(g  :  giustificato) 
 
Sono altresì presenti, in qualità di Assessori Esterni, i Sigg. : Magistrali Maria Angela e Oleggini Gaudenzio. 
Partecipa il Segretario Generale dott. Adolfo D’Agata. 
La Sig.ra Giuseppina Piera Quadrio, Sindaco, assunta la presidenza e constatata la legalità dell’adunanza 
dichiara aperta la discussione sull’argomento in oggetto iscritto all’ordine del giorno. 
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Verbale del Consiglio  Comunale n. 51 del  01/10/2008 ad oggetto : INTERROGAZIONE PRESENTATA 
DAL GRUPPO “INSIEME PER CASORATE” IN DATA 11/09/08 PROT. N. 12485 RELATIVA A : 
INTERVENTI PER RAGAZZI PREVISTI PER LA 3’ E 4’ SETTIMANA DI LUGLIO. 
 
SINDACO  
Farei una proposta se condividete, sono state presentate tre interrogazioni di cui due dal contenuto 
abbastanza simile, vogliamo discutere prima queste due, l’una e la terza e lasciare per ultima la seconda in 
modo da tenere uniti i contenuti simili o volete lasciarli così? Non è un problema. 
 
BARDELLI 
La prima e la terza facciamo un punto unico, se siamo d’accordo perché è variazione in Consiglio comunale. 
 
 
- Entra il Cons. Vitali Laura per cui il numero dei Consiglieri presenti diventa 14 - 
 
PUNTO 1 
 
Interrogazione presentata dal gruppo “Insieme per Casorate” in data 11/09/08 prot. N. 12485 relativa 
a: interventi per ragazzi previsti la 3^ e 4^ settimana di luglio. 
 
PUNTO 3 
 
Interrogazione presentata dal gruppo “Insieme per Casorate” in data 11/09/08 prot. N. 12487 relativa 
a: modalità assegnazione incarico corso estivo per la prima infanzia. 
 
MAGISTRALI 
Risposta all’interrogazione dell’11/9/08 del Consigliere Bardelli Gerardo della Lista “Insieme per Casorate”. 
“Per l’estate 2008 sono state messe in campo diverse azioni a favore dei minori che hanno interessato anche i 
periodi indicati nell’interrogazione. 
Ricordiamo che all’insediamento di questa compagine amministrativa l’unico servizio che risultava 
implementato a favore dell’estate giovani era quello dell’Oratorio feriale oltre CAG comunale che 
funzionava per un periodo molto più ridotto. 
Tutto quello che andiamo ad esporre è stato quindi progettato, organizzato, verificato e modificato nei tre 
anni dell’attuale mandato. 
“Restate al nido”, per i piccolissimi da zero a 3 anni, sono state aggiunte le settimane dal 21 luglio, con 12 
iscritti, e dal 28 luglio con 10 iscritti, con orario dalle 7.30 alle 18.00. 
La settimana dal 3 all’8 agosto non è stata attivata in quanto chiesta solo da 4 utenti. 
“Estate con Shrek”, centro estivo comunale. E’ stato offerto a un’utenza da 3 a 7 anni anziché 3-6 come negli 
anni precedenti. 
La strutturazione su moduli settimanali avrebbe permesso di accogliere anche i bambini della prima classe 
scuola primaria che avevano terminato il periodo all’Oratorio feriale. 
È funzionato dal 1 luglio all’8 agosto con questi iscritti: prima settimana 38, seconda settimana 47, terza: 47, 
quarta: 44, quinta: 38 e sesta: 21. 
Orario dalle 7.30 alle 18.00. 
“Passi in piazza”. Oratorio feriale dall’11 giugno al 11 luglio con orario 8.00/17.30 e si è aggiunta la 
settimana dal 14 luglio solo pomeridiana. 
Ha toccato una frequenza media di 184 ragazzi e lo citiamo in quanto il Comune lo ha sostenuto con un 
discreto contributo e con l’attivazione di una serie di servizi e laboratori. 
Il CAG, Centro di aggregazione giovani. 
Nelle ultime due settimane di luglio sono stati aggiunti giorni supplementari di apertura e incrementato 
l’orario. 
Tra i 35 a i 40 ragazzi sono stati coinvolti nell’imbiancatura della sede, realizzazione di murales e tornei di 
calcio, sia a Ferno che all’Oratorio di Casorate. In quello serale sono sempre stata accompagnati da un 
referente comunale. 
Animatori. 
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Molti adolescenti, circa una cinquantina, dalla prima superiore sono stati impegnati, su loro richiesta, come 
animatori, sia dell’Oratorio feriale che dei centri estivi comunali per piccoli e per piccolissimi rimanendo 
occupati per tutto l’orario di funzionamento dei suddetti. 
I ragazzi hanno fruito di momenti di formazione e di preparazione tramite un progetto sostenuto dal Comune. 
Dallo scorso anno abbiamo contattato alcuni enti per organizzare l’accesso dei nostri ragazzi a una colonia 
ricreativa marina, ma i posti disponibili quest’anno sono risultati talmente esigui da indurci a evitare 
pubblicizzazioni inutili. 
Non ci sono invece mai pervenute richieste da genitori relativamente all’esigenza di proporre progetti 
complementari o/e di proseguo all’attività dell’Oratorio, ma se questa fosse l’osservazione che viene 
sollecitata con l’interrogazione posta possiamo impegnarci a metterla in esame”. 
Questa è la prima risposta. 
Alla successiva sempre dove il Consigliere Bardelli Gerardo chiedeva: In considerazione del dubbio esito del 
corso estivo per la prima infanzia, si chiede vangano illustrate le modalità seguite per l’assegnazione 
dell’incarico. 
Questa è la risposta. 
“Il Centro estivo comunale per piccoli è stato appaltato alla Cooperativa Eidos risultata vincitrice all’apertura 
della gara, come da verbale redatto in data 12/12/07. 
I servizi messi in gara in un unico capitolato sono stati: assistenza domiciliare, assistenza scolastica ad alunni 
con handicap fisici, sensoriali o in situazioni di svantaggio, integrazione e sostituzione di personale 
educativo e ausiliario per l’asilo nido, fornitura del personale educativo e ausiliario per il Centro estivo prima 
infanzia. 
Delle due ditte partecipanti, la Eidos, cooperativa a responsabilità limitata onlus di Oggiona Santo Stefano, è 
risultata prima con punti 89,36 contro gli 86 della seconda classificata. 
Alla vincitrice è stato poi chiesto di produrre la documentazione di rito e quindi firmato il contratto. 
Le motivazioni che ci hanno indotto a bandire la gara con l’insieme dei servizi suindicati sono state 
prevalentemente queste: 1) il monte ore annuale predeterminato per il Centro estivo è di 710 ore, contro le 
restanti 4.150 degli altri servizi. 
Si tratta quindi di una richiesta esigua che potrebbe non interessare offerte di un certo spessore se presentato 
separatamente con bando a parte e la seconda, dal punto di vista pedagogico il servizio è diretto a bambini 
molto piccoli che dopo il 30 giugno si trovano da un giorno all’altro a doversi relazionare con insegnanti 
sconosciute. 
Utilizzando invece educatrici già impiegate per sostituzioni al nido per completamenti di orario e per 
l’assistenza all’handicap si hanno figure già note ai minori. 
La cooperativa Eidos aveva già organizzato per il Comune di Casorate Sempione, nell’estate del 2005, 2006 
e 2007, i centri estivi con risultati positivi, migliorati di anno in anno. 
Purtroppo quest’anno il servizio non è stato all’altezza dei parametri richiesti.  
All’ultimo momento sono venute a mancare due educatrici storiche e preparate inficiando un lavoro costruito 
nel tempo, deludendo fortemente le aspettative dei genitori e dei piccoli utenti e costringendo il responsabile 
comunale a continue verifiche. 
Il Comune ha già contestato per lettera, oltre ai numerosi richiami verbali, tutte le carenze riscontrate. 
Si sta ora ultimando le analisi dei dati raccolti con i questionari di gradimento per procedere poi 
all’applicazione delle varie sanzioni e all’eventuale ridefinizione o risoluzione del contratto”. 
         
BARDELLI 
Penso assessore che lei sia con me d’accordo che ha risposto a ciò che ha voluto. 
Primo, la mia interrogazione era di chiedere, visto che durante le elezioni avete detto che vi sareste occupati 
dei bambini, io dico, quei 200 e rotti bambini che sono venuti all’Oratorio feriale fino al 15 di luglio, mi dica 
dal 15 di luglio al 30 di luglio dove sono andati? Per le strade, perché non c’era niente, ad eccezione di quei 
20/30, non so quanti siano stati in montagna, ma non c’era niente. 
Allora o ci impegniamo e diciamo facciamo questo, come l’avete promesso, o se no ditelo chiaramente, noi 
non possiamo, ma non vedo perché non potete.  
Non mi dite che è questione di soldi perché a questo punto non riesco a capire, è questione di scelte. 
Io vi chiedo soltanto perché non avete fatto la terza e la quarta settimana di luglio, questi bambini dove sono 
finiti? 
È questa la prima interrogazione. 
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C’è stato un periodo che c’erano 240 bambini all’Oratorio, le posso assicurare, anche se poi la sicurezza, 
lasciamo perdere, non voglio entrare nel merito, ma per me il Comune o si impegna o dice chiaramente non 
impegno, però non ne fa una questione di propaganda elettorale e poi non la mantiene. Siamo al quarto anno. 
Quell’altra è l’errore che avete fatto perché una sezione anche di scuola infanzia non la si dà mai assieme ad 
altre sezioni, ma si fa un concorso attraverso un bando di programma. 
Quelli presentano un programma e un costo, non si deve fare soltanto perché costa meno, perché fanno degli 
altri servizi. 
Signori, il risultato di quest’anno è perché avete voluto fare, primo: non una gara ogni anno ed è sbagliato, 
perché ogni anno cambiano i metodi, cambiano gli indirizzi. 
Secondo: lasciamo perdere l’esito di quest’anno, ma perché non fate la gara individuale, la mia 
interrogazione è per farvi capire dov’è l’errore, perché non dobbiate ripeterlo l’anno prossimo. 
Con questo contratto triennale se va male siete fottuti per tre anni. 
Signori è questo il mio punto di vista. 
Le cose se le facciamo, facciamole bene. 
Farle male o farle bene costa niente. 
Lei dice che 700 ore non interessano alla operative, non è vero perché io le posso assicurare che se andiamo 
a interpellare alcune cooperative, le interessano anche le 700 ore. 
Loro presentano un programma, si fa un bando, presentano un programma, presentano un costo, poi starà a 
noi dire il costo minore, a parte il fatto che io sono sempre dell’idea che non bisogna mai guardare il costo 
minore ma bisogna fare il confronto fra qualità e prezzo, non il costo minore. 
È ora di finirla di fare le gare sul costo minore. 
Alcune gare vanno fatte attraverso un bando di concorso che si possa valutare qualità e prezzo, non il costo 
minore e la legge lo consente. 
La mia interrogazione era solo per dirvi, vediamo l’anno prossimo che non succeda quello che è successo 
quest’anno e se no dite chiaramente che alla terza e quarta settimana di luglio non intendete far niente, ma 
ditelo, se no 200 bambini dove li mandiamo? In giro per le strade. Ha visto? Allora sarà bene che andiamo in 
giro. 
           
MAGISTRALI 
Dico solo una cosa, erano una quarantina i ragazzi che sono andati con Don Emilio in montagna.  
Sul fatto di non aver implementato niente per i ragazzi nel post-oratorio feriale, a parte che l’aggiunta 
dell’ulteriore settimana solo al pomeriggio si è potuta fare grazie ai contributi comunali perché ne abbiamo 
dati di più e abbiamo sostenuto molto l’Oratorio feriale, per cui anche l’aggiunta di questa settimana è stato 
una cosa in più. 
Sul resto, è vero non abbiamo messo in piedi niente. Messo in piedi niente perché comunque non ci sono mai 
state richieste in questo senso e per questo motivo le ho detto che se questa, come giustamente lei sta 
dicendo, è la domanda che ci state chiedendo, è la pretesta che state volendo, noi per l’anno prossimo 
vediamo che cosa fare. 
Per quanto riguarda invece l’altra, gliel’ho detto, se la cooperativa avesse lavorato male negli anni 
precedenti, anche soltanto il primo anno, probabilmente non saremmo arrivati a questo, oltre alle motivazioni 
pedagogiche che comunque hanno un certo spessore, però purtroppo quest’anno è andato così. Quest’anno 
non è andato per niente bene, questo è vero. 
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Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
  IL PRESIDENTE                                                                      IL  SEGRETARIO GENERALE 
 
  f.to Giuseppina Piera Quadrio                                                  f.to Adolfo D’Agata 
 
 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto Segretario Generale dichiara che copia della presente deliberazione viene 
pubblicata all’Albo   Pretorio di questo Comune il giorno   23/10/2008  e vi rimarrà  affissa per 15 
giorni consecutivi fino al   06/11/2008. 
 
Casorate Sempione, 23/10/2008 
 
                                                                                                 IL SEGRETARIO GENERALE 
                                                                                                  f.to  Adolfo D’Agata 
 
 
La presente copia per uso amministrativo è conforme all’originale. 
 
Casorate Sempione,   23/10/2008 
                                                                                                     IL SEGRETARIO GENERALE 
                                                                                                              dott. Adolfo D’Agata 
 
 
 
 
[  ]     La presente deliberazione è stata dichiarata di immediata eseguibilità ai sensi dell’art. 134, 
          comma 4,  DLgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Casorate Sempione,    
 
 
 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno                   per decorrenza del termine di 
cui all’art. 134, comma 3, D.Lgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Casorate Sempione,  
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